

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го апрѣля. № 7. 1872 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

Извлеченіе изъ письма Преосвященнѣйшаго Порфирія, Викарія Кіевской Епархіи, къ Его Высокопреосвященству, касательно секты штундистовъ, вторгшейся въ Кіевскую Епархію, именно, въ село Плоскую тарашанскаго уѣзда.

Православные христіане, живущіе въ херсонской губерніи называютъ Штундистами тамошнихъ нѣмецкихъ колонистовъ, потому что они въ досужные часы (Stunden) собираются въ домахъ для чтенія св. Писанія, для пѣнія духовныхъ гимновъ, для слушанія поученій, и для взаимнаго утвержденія себя въ евангельской нравственности, сохраняя однако полное уваженіе къ своему вѣроисповѣданію и къ своимъ пасторамъ. А сами колонисты эти свое общество называютъ братствомъ друзей Божіихъ. Оно существуетъ у нихъ уже давненько, лѣтъ 20. Въ это братство вступаютъ и лютеране и реформаты. Главная цѣль его есть распространеніе ученія Христова и утвержденіе въ христіанахъ чистой нравственности евангельской.

Нѣкоторые православные крестьяне, съ малолѣтства бывшіе въ услуженіи у оныхъ колонистовъ, усвоили себѣ нѣмецкій языкъ ихъ, начали посѣщать ихъ штундныя со-

бранія, и тутъ постепенно уклонились отъ православія, и превратились въ реформатовъ, такъ что презирають православное духовенство и всѣ совершаемыя имъ таинства и службы, не внявъ доброму совѣту нѣкоторыхъ нѣмецкихъ штундистовъ оставаться въ православіи, которое не помѣшаетъ имъ быть высоконравственными христіанами. Отъ этихъ оборотней пошла зараза по Херсонской губерніи, а оттуда проникла и въ Кіевскую Епархію.

Главнымъ средоточіемъ штундатства была и есть нѣмецкая колонія Рорбахъ. Оттуда эта секта въ 1864 году перешла въ Раснопольскую волость одесскаго уѣзда, именно, въ Раснополь, въ мѣстечко Игнатьевку и въ село Основу. Потомъ она перенесена въ смежныя съ одесскимъ уѣздомъ мѣстности уѣздовъ Ананьевскаго и Елисаветградскаго, именно, въ Людомирку Карловку и Обозковку. Въ Людомиркѣ основалъ эту секту въ 1867 году тамошній крестьянинъ Рябошанко. А появленіе ея въ Карловкѣ объясняется близостию этой деревни къ нѣмецкой колоніи Данцигъ и постоянными сношеніями жителей ея съ штундистами одесскаго уѣзда, и особенно съ головщикомъ ихъ крестьянамъ села Основы, по прозванію, Ратушнымъ.

Въ настоящее время главнымъ дѣятелемъ *братства друзей Божіихъ* (они же и штундисты) служить реформатскій пасторъ колоніи Рорбахъ, г. Бонекетбергъ, сынъ тамошняго колониста, долго жившій въ Америкѣ, и всего себя посвятившій утвержденію христіанства между русскими поселенцами, которые, называясь христіанами, живутъ не по христіански. Сердечно жалѣя объ ихъ религіозномъ невѣжествѣ, о пьянствѣ въ праздники, и о нищетѣ, происходящей отъ беспорядочной жизни, онъ, какъ ревностный проповѣдникъ евангелія, задумалъ сдѣлать ихъ истинными и высоконрав-

ственными христианами, и рѣшился завлекать ихъ въ *братство друзей Божіихъ*. Этому дѣлу онъ преданъ всею душою и всѣмъ сердцемъ, и теперь читаетъ книги болѣе русскія, чѣмъ нѣмецкія, выписываетъ православное обзорѣніе, запасаеся большимъ числомъ экземпляровъ евангелія на русскомъ языкѣ, и раздаетъ ихъ крестьянамъ, вступающимъ въ оное братство и обучающимся грамотѣ. Всѣ они во всякое время имѣютъ свободный доступъ къ нему. Слышно, что онъ совѣтуетъ имъ не оставлять православія. Но когда они, замѣтивъ разницу въ догматахъ и обрядахъ православныхъ и лютеранскихъ, спрашиваютъ его о почитаніи Святыхъ, о поклоненіи иконамъ, о постахъ и проч.; тогда онъ даетъ имъ отвѣтъ, какъ богословъ и пасторъ реформатскій. Главнымъ помощникомъ въ распространеніи *братства друзей Божіихъ* служитъ ему вышепомянутый крестьянинъ Михаилъ Ратушный, разъѣзжающій для этого по всѣмъ уѣздамъ херсонской губерніи подъ видомъ торговца. Тотъ даровитый человѣкъ, и по природѣ склонный къ религиознымъ увлеченіямъ, преданъ оному братству до фанатизма. Подобно ему и нѣмцы-колонисты разъѣзжаютъ по окрестнымъ селамъ православнымъ, и распространяютъ тамъ свое штундатство.

Русскіе крестьяне, живущіе въ селлахъ одесскаго уѣзда, Ишатъевкѣ и Основѣ, уже не полагаютъ на себѣ крестнаго знаменія, не признаютъ тѣхъ Святыхъ, которые не упоминаются въ св. Писаніи, не чествуютъ иконъ, не держатъ постовъ, не уважаютъ православнаго духовенства и совершаемыхъ имъ таинствъ и службъ, и усвояютъ себѣ право толковать Библию по своему разумѣнію, но для избѣжанія преслѣдованій со стороны православнаго духовенства и полиціи еще ходятъ въ православныя церкви и мо-

лятся въ нихъ лицемѣрно, даже вѣнчаются, крестятъ своихъ младенцевъ и причащаются Св. Таинъ, допускаютъ православное погребеніе мертвыхъ, но не считаютъ нужнымъ поминовеніе усопшихъ; вообще не правятъ тѣхъ службъ, безъ которыхъ могутъ обойтись.

Не таковы русскіе штундисты, въ селѣ Карловѣ Елисаветградскаго уѣзда. Они въ православную церковь не ходятъ; не исповѣдуются и не приобщаются св. Таинъ, и если вѣнчаются, то по необходимости, дабы дѣти ихъ считались законными; дѣтей не крестятъ; умершихъ хоронятъ сами и крестовъ на могилахъ ихъ не ставятъ; праздники справляютъ только тѣ, которые установлены въ воспоминаніе Евангельскихъ событій; преданія и авторитетъ церкви отвергаютъ, довольствуясь однимъ Св. Писаніемъ; богослуженіе свое стараются упростить, какъ можно болѣе, и мечтаютъ о правильномъ устройствѣ секты, воображая, что правительство назначитъ имъ пасторомъ того Ратушнаго, который почитается у нихъ, какъ верховный апостолъ.

Вообще всѣ русскіе штундисты вѣрятъ, что Синодальное изданіе Новаго Завѣта на русскомъ языкѣ и обращеніе его въ продажѣ по дешевой цѣнѣ послѣдовало по особому повелѣнію Государя Императора для того, что бы русскій народъ позналъ истинную вѣру. Всѣ они гордятся своимъ отщепенствомъ отъ православія и говорятъ, что они вѣру свою оправдываютъ добрыми дѣлами, избѣгая сквернословія, пьянства, блуда и всѣхъ пороковъ. И дѣйствительно, добрая нравственность ихъ замѣчательна. Замѣчательно и богослуженіе русскихъ штундистовъ. Собравшись въ домъ, они садятся на скамьи, и одинъ изъ нихъ, ставъ у стола лицомъ къ собранію, раскрываетъ недавно (въ 1864 году) изданную въ Петербургѣ и одобренную нашею духов-

ною цензурою книгу, »Приношеніе Православнымъ Христіанамъ« и читаетъ содержащіяся въ ней духовныя пѣснопѣнія. По прочтеніи одной строфы всѣ штундидисты повторяютъ ее на распѣвъ, потомъ читается и поется другая строфа и т. д. до конца. Послѣ нѣсколькихъ пѣснопѣній одинъ изъ штундистовъ становится на колѣни и громко читаетъ молитву, а всѣ прочіе, стоя на колѣнахъ, слушаютъ ее, и сперва плачутъ, потомъ всхлипываютъ, и наконецъ рыдаютъ. Это дѣйствіе происходитъ у нихъ весьма легко вслѣдствіе привычки отъ частаго повторенія его.

Это штундатство изъ херсонской Губерніи занесено и въ Кіевскую Епархію, именно, въ село Плоскую Таращанскаго уѣзда Херсонскимъ дворяниномъ Яковомъ Цыбульскимъ, часто посѣщавшимъ, роднаго брата своего Павла Цыбульскаго, живущаго въ сказанномъ селѣ. Сей Павелъ (27 лѣтъ), будучи не много грамотенъ, приобрѣлъ нѣсколько книгъ духовнаго содержанія и въ нихъ вычиталъ наставленія проводить время въ чтеніи священныя книгъ и въ пѣніи псалмовъ и вести жизнь трезвую и благочестивую. Согрѣтый сими наставленіями, онъ началъ приглашать къ себѣ своихъ знакомыхъ односельцевъ для слушанія книжныхъ чтеній, для пѣнія псалмовъ и для совершенія богослуженія по обряду христіанскихъ штундистовъ, и во время ночныхъ собраній у него толковалъ имъ по своему св. Писанію и проповѣдывалъ ученіе штундистовъ. Убѣжденіе слушателей его въ непочитаніи св. иконъ еще болѣе усилилось, когда онъ прочиталъ имъ »въ Руководствѣ для сельскихъ пастырей« статью о единствѣ Божіемъ, и по своему перетолковалъ помѣщенную въ ней анаѳему тѣмъ кто »святому, или ангелу, или иконамъ, или кресту, или мощамъ« святымъ будетъ воздавать такую честь, какая прилична единому въ

Тройцѣ Богу. Послѣдователи сего расколоучителя суть одноворцы, Осипъ Тышкевичъ, Захарія Богдановскій и Игнатій Флоринскій. Они завлекли въ свое общество и другихъ, не только изъ своей одноворческой среды, но и легкомысленныхъ крестьянъ, которые однако еще недоумѣвають-вѣрить или не вѣрить Цыбульскому, замѣтивъ малограмотность его.

О всемъ этомъ разузналъ благочинный 8-го круга въ Тарашанскомъ уѣздѣ во время обзорнiя церквей, и 4-го дня минувшаго Января мѣсяца извѣстилъ мѣстнаго Исправника, а этотъ увѣдомилъ начальника кievской Губернiи. Въ слѣдствiе такого увѣдомленiя предписано было сему Исправнику безотлагательно произвести строжайшее секретное дознанiе о началѣ появленiя штундатства въ селѣ Плоскомъ и о состоянiи этой секты. Исправникъ вызвалъ въ городъ Тарашу Павла Цыбульскаго и Осипа Тышкевича и поручилъ ихъ тамошнему соборному священнику Игнатовичу, который и увѣщаль ихъ и (будтобы) подѣйствовалъ на нихъ благотворно. Оба эти штундиста возвратились въ свое село, а оный исправникъ донесъ кievскому губернатору о всемъ, что онъ разузналъ и сдѣлалъ; Губернаторъ же увѣдомилъ Преосвященнѣйшаго Порфирiя, Виварiя Кievской Епархiи, секретнымъ письмомъ отъ 9 Февраля прошедшаго года (№ 673-й). Такимъ образомъ это печальное явленiе стало извѣстно Епархiальному Начальству не отъ багочиннаго, а уже отъ Начальника Губернiи.

ОТЧЕТЪ

О дѣятельности кievскаго отдѣла Высочайше утвержденнаго славянскаго благотворительнаго комитета за 1871 годъ, составленный и читанный 21 декабря сего года секретаремъ онаго отдѣла Н. М. Колмаковымъ.

Милостивые государи!

Сегодня кончился второй годъ вашей благотворительной дѣятельности въ пользу Славянъ, обитающихъ за предѣлами возлюбленнаго намъ отечества. Сила этой дѣятельности есть любовь къ великому славянскому дѣлу, любовь ваша, и любовь избраннаго и уполномоченнаго вами Предсѣдателя вашего и распорядительнаго Совѣта его. Она нашла средства вспоможенія Славянамъ: она же дала и направленіе благотворительности имъ, направленіе прямое, свѣтоносное и благотворное. Какія же эти средства, и на что онѣ употреблены, да и гдѣ и чрезъ кого?—Дается вамъ отчетъ во всемъ этомъ.

I. Средства благотворительности.

Средства благотворительности Славянамъ въ истекшемъ году были: остатокъ отъ прошлаго лѣта, денежные, обязательные взносы дѣйствительныхъ членовъ нашего Славянолюбиваго общества, добровольныя пожертвованія какъ ихъ, такъ и другихъ Славянолюбцевъ, деньгами и вещами, двѣ артистическія выручки, и продажа книгъ и картинокъ, подаренныхъ распорядительному у насъ Совѣту.

Отъ прошлаго лѣта осталось 283 р. 40 к.

Сто тридцать четыре дѣйствительные члена дали 730 р. >.

Въ этомъ числѣ двое по 25 руб., четыре по 10 р., а прочіе по 5 р.

Добровольныхъ пожертвованій деньгами получено 1704 р. 93 к.

Большая часть ихъ доставлена членами—соревнователями, именно, благочинными и приходскими священниками Киевской епархіи по частному приглашенію преосвященнаго Предсѣдателя нашего. Честь и слава такому, просвѣщенному, добродѣтельному и впереди насъ идущему, духовенству. Оно единогласно отозвалось на сердобольный призывъ духовнаго вождя своего. Оно выказало пламенное усердіе къ славянскому дѣлу, отъ себя давъ и копѣйками собравъ съ прихожанъ своихъ болѣе тысячи рублей. Но у олтарей его еще горитъ этотъ же самый пламень. Бромъ приношеній духовенства отъ дѣйствительныхъ членовъ Отдѣла получено для *Угорской Руси* триста двѣнадцатъ рублей семьдесятъ пять копѣекъ, и сто двадцать пять рублей на поддержку газеты, «СЛОВО» въ Галиціи, да начальникомъ здѣшняго края прислано сто пятьдесятъ рублей.—Что касается до пожертвованій вещами, то ихъ было не много. Е. Пр. Софья Васильевна Бутовичъ дала двѣ епитрахили, двой поручи, Іерейскій поясъ, два воздуха, три покроя, малую икону живописную и два образка финифтяные. Этотъ даръ назначенъ въ Буковину, но еще не отправленъ туда. Ректоръ Киевской семинаріи А. Ѳерапонтъ прислалъ 70 экземпляровъ книги: «Память св. равноапостольныхъ Кирилла и Меодія». Членъ В. В. Борисовъ пожертвовалъ нѣсколько отпечатавшихся на бумагѣ и раскрашенныхъ изображеній, св. Николая Чудотворца, св. Георгія побѣдоносца, и свв. Кирилла и Меодія. Эти изображенія тотчасъ пріобрѣтены были членами Киевскаго Отдѣла славянскаго благотворитель-

наго Комитета со вкладомъ денегъ въ благотворительную кассу его.

Помѣщикъ Херсонской губерніи г. Альбрандъ пожертвовалъ сему Отдѣлу 293 р., присужденные ему мировымъ посредникомъ съ крестьянъ деревни Цвѣтнянъ. Но такъ какъ по собраннымъ нами свѣдѣніямъ оказалось, что эти крестьяне по бѣдности своей не имѣютъ возможности покрыть упомянутое взысканіе съ нихъ; то распорядительный у насъ Совѣтъ, принявъ во вниманіе обстоятельство это, призналъ, что Кіевскому Отдѣлу неудобно и несообразно съ его благотворительною цѣлю принимать на себя ходатайство о взысканіи оныхъ денегъ съ бѣдныхъ людей, и опредѣлилъ: «пожертвованные г. Альбрандомъ К. Отдѣлу деньги простить должникамъ съ тѣмъ, чтобы онъ сами, по внушенію своей совѣсти и по мѣрѣ своихъ средствъ, дали К. Отдѣлу столько, сколько могутъ.

Большимъ подспорьемъ нашей славянской благотворительности послужилъ сборъ съ любителей нашихъ артистическихъ вечеровъ, учрежденныхъ сочленами нашими, А. В. Толстымъ, талантливымъ художникомъ А. Е. Ракачевскимъ и г. Задерацкимъ. Всего собрано 652 р. 78 к.

Наконецъ продажою книгъ и священныхъ изображеній выручено 38 р.

А всего съ остаткомъ отъ прошлаго лѣта пріобрѣтено 3409 р. 11 к.

II. Употребленіе этой суммы.

Эти деньги употреблены распорядительнымъ у насъ Совѣтомъ и Предсѣдателемъ его, по требованію выработанной въ прошедшемъ году программы, на удовлетвореніе слѣдующихъ нуждъ Славянства.

А) На воспитаніе и обученіе Славянъ обоого пола въ Кіевскихъ учебныхъ заведеніяхъ израсходовано восемь сотъ шесть рублей съ копѣйками. А воспитывались и обучались, въ Левашевскомъ пансіонѣ Болгарская дѣвочка Кушевичъ, въ Кіевскомъ университетѣ, Галичане Астрябъ и Гетманчукъ, Сербъ Богодуловичъ, и Липава изъ Герцеговины, да къ слушанію университетскихъ уроковъ приготовлялись здѣсь два юные Галичанина, Соневицкій и Шумскій. Каждому изъ нихъ ежемѣсячно выдаваемо было денежное содержаніе съ подчиненіемъ ихъ надзору учителя здѣшней гимназій г. Лопатинскаго, родомъ Галичанина, на тотъ конецъ, чтобы поощрять ихъ къ успѣхамъ.

Бромѣ сего обращено было особенное вниманіе на бѣдныхъ дѣтей, являющихся изъ Галиціи въ Холмскую дирекцію варшавскаго учебнаго округа. Первоначально, еще въ прошедшемъ году, по заявленію нашего ревностнаго члена Теофана Гавриловича Лебединцева начальника Холмской дирекціи, мы предполагали устроить въ городѣ Холмѣ особую школу для малолѣтнихъ Галичанъ, приходящихъ туда учиться. Но потомъ сей важный предметъ снова подвергнутъ былъ внимательному обсужденію со стороны нашей, и со стороны г. Лебединцева и живущихъ въ Холмѣ достойныхъ уваженія Галичанъ. По заявленію г. Лебединцева, при существованіи въ тамошней дирекціи 350 народныхъ школъ и двухъ образцовыхъ училищъ, въ самомъ Холмѣ, нѣтъ надобности въ учрежденіи тамъ особой школы со стороны Кіевского Отдѣла, тѣмъ болѣе, что на это потребовался бы расходъ звонкій и постоянный. Равнымъ образомъ, по мнѣнію г. Лебединцева и опытныхъ сподвижниковъ его, бесполезно высылать въ Галицію денежные пожертвованія на училища, поддерживать малозначущій тамъ театръ, выдавать субсидіи бѣд

нымъ студентамъ Львовскаго университета, или снабжать книгами учащуюся тамъ молодежь. Ибо всѣ эти мѣры, когда тамъ сильна Польская пропаганда, могущая парализовать самыя лучшія предпріятія наши, ни къ чему не поведутъ. По этимъ соображеніямъ г. Лебединцевъ призналъ, что Кіевскому Отдѣлу всего лучше помогать своимъ братьямъ на дому, гдѣ и съ малыми средствами можно сдѣлать многое хорошее, и предложилъ намъ поудерживать устроенныя имъ квартиры для бѣдныхъ дѣтей изъ Галиціи, одну въ Холмѣ, а другую въ Грубешовѣ, и на поддержаніе ихъ высылать 300 р. ежегодно. Распорядительный Совѣтъ нашъ, раздѣляя такое мнѣніе тѣмъ охотнѣе, что квартиры уже готовы и помѣщенные въ нихъ дѣти изъ Галиціи состоятъ подъ надзоромъ особыхъ, усердныхъ къ нимъ лицъ, въ десятый день октября сего 1871 года постановилъ: »отдѣливъ изъ имѣющихся въ кассѣ денегъ 300 р. отослать ихъ къ г. Лебединцеву, и при этомъ изъявить ему искреннюю благодарность за доставленіе имъ обстоятельныхъ свѣдѣній о желанномъ предметѣ«. Это постановленіе уже приведено въ исполненіе.—Вскорѣ послѣ этого г. Лебединцевъ извѣстилъ насъ, что онъ перемѣщенъ изъ Холма въ Радомъ на должность начальника тамошней учебной дирекціи, и присовокупилъ, что онъ и на будущее время желаетъ состоять въ числѣ членовъ К. Отдѣла, замѣнить же его въ Холмѣ можетъ учреждаемое тамъ Іоаннобогословское братство, котораго уставъ уже представленъ Епархіальному начальству. При этомъ извѣщеніи доставленъ намъ отчетъ сего уважаемаго члена нашего о врученіи имъ, кому слѣдовало, упомянутыхъ трехъ сотъ рублей.

Оказывая благодѣянія Галичанамъ, учащимся въ Кіевъ и Холмѣ, мы давали посильную помощь и тѣмъ Славя-

намъ, которые проѣзжали чрезъ нашъ городъ въ Одессу, Москву и Петербургъ.

Такова была благотворительность наша у себя дома, въ Россіи.

Б) А за границами ея наши благодѣянія оказаны были Русинамъ въ Буковинѣ, Венгріи и Галиціи.

Въ Буковинѣ.

Для ближайшаго ознакомленія съ русинами, населяющими Австрійское Герцогство Буковину, нашъ Предсѣдатель, съ согласія Совѣта его, просилъ тамошняго консула нашего Д. А. Кира-Динжана доставить намъ подробныя свѣдѣнія о религіознонравственномъ, учебномъ и хозяйственномъ состояніи ста семидесяти тысячъ православныхъ Буковинцовъ. Такія свѣдѣнія доставлены намъ его Высокородіемъ. По прочтеніи ихъ, между прочимъ, оказалось, что оныя Буковинцы, имѣющіе своего Епископа и свое духовенство, содержимое жалованьемъ Австрійскаго правительства, *весьма бѣдны и темны*, что сельскія церкви ихъ нуждаются въ утвари и ризницѣ, въ иконахъ и богослужебныхъ книгахъ, и что въ главномъ городѣ ихъ, Черновцахъ, существуютъ два литературныя общества подъ названіями: »РУССКАЯ БЕСѢДА«, и »СОГЛАСІЕ«. Первое общество составляютъ духовенство, чиновники, учителя и предсѣдатель ихъ протоіерей тамошняго кафедральнаго собора Василій Проданъ, а второе состоитъ исключительно изъ учениковъ мѣстной гимназіи. Обществу Русской Бесѣды нашъ консулъ Динжанъ испрашивалъ, у насъ пособія, присовокупивъ, что мы Буковинцамъ оказали бы важную помощь, если бы согласились обучать въ Кіевѣ хоть одного мальчика ихъ съ тѣмъ, чтобы онъ, по возвращеніи на родину препо-

подавалъ тамъ науки.—Обсудивъ все это, распорядительный Совѣтъ нашъ, въ засѣданіи 23 августа 1871 года, постановилъ: «выслать консулу Динжану 300 рублей для передачи ихъ обществу Руской Бесѣды, и вмѣстѣ просить его увѣдомить насъ, каковыи путемъ и чрезъ кого можно бы-лобы снабжать Буковину Русскими книгами въ большомъ количествѣ, а о воспитаніи и обученіи Буковинскаго мальчи-ка въ Кіевѣ дать знать ему, что Кіевскій Отдѣлъ согла-сенъ пачать это доброе дѣло, но не теперь. (Затрудненіе возникло отъ неразрѣшенія вопроса: въ какое заведеніе по-мѣстить его, свѣтское, или духовное). Помянутые 300 ру-блей высланы были г. Динжану, а онъ вручилъ ихъ обще-ству Руской Бесѣды въ Черновцахъ. Общество же это на-значило ихъ на вспоможеніе бѣднымъ ученикамъ и на обра-зованіе одного мальчика изъ горнаго племени Гуцуловъ, чуж-дающихся грамотности. Эти деньги наши приняты были съ великою радостію и благодарностію. Отецъ протоіерей Про-данъ писалъ нашему преосвященному Предсѣдателю:

«Лучъ трогательный по всюду разливаемыхъ бла-годѣній прехвальнаго благотворительнаго Кіевскаго Ко-митета досягнулъ и до насъ. Благодареніе это обла-готворило своею силою общество Русское на Буковинѣ неизреченною радостію и облегчило нашу судьбину. Какими словами изрѣчемъ чувства благодарности, на-полняющей грудь каждого изъ членовъ общества наше-го, или какими дѣлами, соответственными величинѣ сего благодаренія, покажемъ отслужу нашимъ благодѣ-телямъ? Но великодушные наши благодѣтели сего отъ насъ не требуютъ. Едино только намъ потребно и возможно, и сіе исполнить не оставимъ: молитвы ко всемилости-вому Богу непрерывно возносить, чтобы державу Рос-

ей, яко новаго Израиля, благословляя благословилъ всегда крѣпко, и премудрость царственнаго «ДОМА» никогда не отнялъ, и сокровища благотворительныхъ обществъ умножая умножилъ».

Думаемъ, что эти слова вылились изъ глубины души, благодарной нашему Кіевскому Отдѣлу.

Въ Венгріи.

Другое не меньше пособіе мы оказали Угорской Руси въ городѣ Унгварѣ.

Надобно знать, что этотъ городъ служить средоточіемъ дѣятельности Угорскихъ Руссовъ. Тутъ они въ 1866 году основали литературное общество св. Василя великаго, дабы поддержать въ своей странѣ Русскую народность и училища. Но для успѣшнаго дѣйствія сего общества необходимо было устройство такого зданія, въ которомъ русскіе люди могли бы сходиться для занятій родною словесностію, и посредствомъ ея сохранять живую нравственную связь съ остальнымъ великимъ русскимъ міромъ. По сему Угорскіе Руссы вознамѣрились построить въ Унгварѣ *домъ народный*, подобный тому, каковой Галичане устроили въ городѣ Львовѣ. На это предпріятіе понадобились имъ деньги; и они собрали 2500 р. по подпискѣ отъ своихъ согражданъ. Но этотъ сборъ оказался далеко недостаточнымъ. Тогда они обратились къ соплеменнымъ Славянамъ съ воззваніемъ о пособіи. Узнавъ объ этомъ Кіевскій Отдѣлъ, и не могши оставаться равнодушнымъ къ благому начинанію Угорскихъ согражданъ, составилъ и напечаталъ своею приглашеніе къ сильной помощи имъ. Оно оканчивалось словами: «возлюбимъ другъ друга, поможемъ братьямъ, осуществимъ великую славянскую идею, если любо намъ быть и слыть на родомъ славнымъ, содружественнымъ, и добродѣтельнымъ».

По этому приглашенію собраны были 305 рублей и въ концѣ октября мѣсяца сего года отосланы къ консулу Динжану для передачи ихъ обществу св. Василя въ Унгварѣ. Увѣдомленія о полученіи ихъ пока еще нѣтъ.

Въ Галиціи.

Кромѣ православныхъ Буковинцевъ и Угорской Руси получили отъ насъ пособія Галичане въ городахъ Львовѣ и Краковѣ.

Въ Львовѣ высланы были 250 рублей на поддержку тамошней газеты, »СЛОВО«, и 100 рублей автору и издателю исторіи Галиціи Дѣдицкому, съ просьбою доставить намъ сто экземпляровъ сей исторіи для продажи ихъ здѣсь въ Кіевѣ въ пользу трудолюбиваго, горячо-любящаго свою отчизну и бѣднаго автора. О доставленіи сихъ денегъ по принадлежности имѣется у насъ надлежащее удостовѣреніе.

Въ Краковѣ существуетъ униатская церковь св. Норберта. Священникъ ея Черпячуковичъ, желая ознакомиться себя и своихъ прихожанъ съ наилучшими сочиненіями нашихъ богослововъ, просилъ насъ снабдить его ими. Внявъ сей просьбѣ его, распорядительный Совѣтъ, по указанію своего Предсѣдателя, на первый разъ выслалъ ему чрезъ русскаго священника въ Галиціи Келецкой губерніи отца Новгородова лучшія сочиненія Московскаго Митрополита Филарета, Литовскаго Архіепископа Макарія, Базанскаго архіепископа Антонія и Кіевскаго протоіерея Скворцова, на 17 р. 37 к.

Увѣдомленіе о полученіи ихъ еще не доставлено.¹⁾

Б) Теперь позвольте, милостивые государи, дать вамъ отчетъ о нашихъ *книжныхъ* пособіяхъ Славянамъ. Въ 1870 году мы выслали въ Холмъ члену нашего Отдѣла г. Лебединцеву 850 экземпляровъ разныхъ русскихъ книгъ, преимущественно

¹⁾ Получено 31 января 1871 года.

учебниковъ русскаго языка и русской исторіи, для передачи ихъ въ Галицію. Они переданы туда. Въ нынѣшнемъ году славянскій благотворительный Комитетъ въ Москвѣ просилъ насъ помочь ему въ снабженіи Болгарской Македоніи церковными книгами; и мы послали ему 50 рублей на покупку этихъ книгъ. — Недавно отправлены были нами къ г. Динжану въ Черновцы два экземпляра известной книги барона Корфа: «ДРУГЪ НАШЪ.» Динжанъ получилъ ихъ и передалъ обществу Русской Бесѣды.

На снабженіе Славянъ книгами обратилъ особенное вниманіе нашъ усердѣйшій сочленъ Николай Аркадьевичъ Ригельманъ. Не рѣдко путешествуя за границу Россіи, особенно по Славянскимъ землямъ, онъ убѣдился, что тамъ есть большая потребность въ русскихъ книгахъ, и, движимый любовью къ Славянамъ, заявилъ распорядительному у насъ Совѣту, что онъ готовъ на свой счетъ закупать такія книги, и продажу ихъ сосредоточить въ тѣхъ Славянскихъ городахъ, изъ которыхъ книгопродавцы могутъ удобно разсылать ихъ покупателямъ. Само собою разумѣется, что распорядительный Совѣтъ нашъ такое заявленіе Н. А. Ригельмана принялъ съ чувствомъ особой радости и благодарности, и вмѣстѣ обнадежилъ его своимъ содѣйствіемъ, рассчитывая, что отъ приведенія сего предположенія въ исполненіе можно ожидать добрыхъ послѣдствій для нашего Русскаго общенія съ остальнымъ міромъ Славянскимъ.

Въ книжномъ складѣ нашего Отдѣла еще есть нѣскольکو десятковъ книгъ, пожертвованныхъ для Славянъ. Нѣтъ надобности пересказывать ихъ заглавія и содержаніе. Но нельзя не упомянуть, что въ числѣ ихъ считаются 50 экземпляровъ замѣчательной книги подъ названіемъ, »ЧЕХІЯ и МОРАВІЯ«, недавно изданной Петербургскимъ Отдѣломъ

славянскаго благотворительнаго Комитета съ цѣлю распро-
страненія основательныхъ свѣдѣній о Славянахъ. Всѣ эти
экземпляры куплены секретаремъ нашего Отдѣла на его
счетъ въ пользу сказаннаго Отдѣла.

И такъ мы, по благословенію Божію, благотворили
Славянамъ у себя дома и за горами, въ Буковинѣ, Вен-
грии и Галиціи. [Всѣхъ денегъ для нихъ, въ нынѣшнемъ
году, у насъ было 3409 р. 11-ть копѣекъ, а издержано
на нихъ же 2637 р. 93 копѣйки.¹⁾ За тѣмъ на расходы
слѣдующаго года осталось у насъ 771 р. 18 к.

III. Черезъ кого же мы дѣйствовали?

Душею нашего славянолюбиваго общества былъ нашъ
Предсѣдатель и распорядительный Совѣтъ его. Эта живая еди-
ница у насъ прозрительно, мѣрно и мирно дѣйствовала въ
пользу Славянъ, не отступая безъ надобности отъ приня-
той однажды на всегда программы своей. Программа же сія
такова:

«Кіевскій Отдѣлъ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденаго сла-
вянскаго благотворительнаго комитета оказываетъ помощь
Славянамъ у себя дома, и за границею Россіи въ Буко-
винѣ, Венгрии и Галиціи, и главнымъ образомъ I. содѣй-
ствуетъ воспитанію и образованію ихъ въ высшихъ и сред-
нихъ учебныхъ заведеніяхъ Россіи; II. заботится о распро-
страненіи у нихъ русскаго языка посредствомъ высылки
русскихъ книгъ, вспомошествованія мѣстнымъ учителямъ
русскаго языка, и т. под.; III. высылаетъ богослужебныя
книги, св. образа, ризы и утварь въ бѣдныя церкви, и
учебныя въ народныя школы; IV. содѣйствуетъ славянскому
благотворительному комитету въ Москвѣ въ поддержкѣ лите-
ратурныхъ предпріятій, имѣющихъ важное значеніе какъ для

¹⁾ Включительно съ канцелярскими, почтовыми и другими
мѣстными расходами.

славянскихъ интересовъ вообще, такъ и для русскихъ въ особенности. «

Распорядительный совѣтъ у насъ составляли: Предсѣдатель Порфирій Епископъ Чигиринскій, и помощникъ его д. с. о Григорій Павловичъ Галаганъ, члены: княгиня Н. А. Дундукова Борсакова, П. П. Демидовъ, М. В. Юзефовичъ, Н. А. Ригельманъ, А. О. Гребницкій, Л. Г. Лопатинскій, А. В. Толстой, А. Терапоятъ, П. Д. Перешоиковъ. В. Я. Шульгинъ и Г. П. Кузьминъ Бараваевъ, казначей А. И. Линиченко, секретарь В. А. Бильбасонъ, перешедшій въ Петербургъ, но здѣсь приснопамятный по его усердію къ славянскому дѣлу, избранный на его мѣсто Н. М. Болмаковъ и его помощники: Н. П. Задерацкій и С. Г. Мацневъ.

Всѣхъ засѣданій распорядительнаго Совѣта въ 1871 году было восемь.

Совѣтъ сей, кромѣ текущихъ дѣлъ, заботился наипаче объ увеличеніи числа членовъ и денежныхъ средствъ нашего общества, и объ установленіи надежныхъ средоточій нашей благотворительности Славянамъ за горами. Эта заботливость его не осталась тщетною при усердномъ и разсчитанномъ содѣйствіи нашего Предсѣдателя. Онъ чрезъ подвѣдомое ему духовенство привлекъ сельскій добродушный людъ къ добротнымъ подаваніямъ ради Славянъ. Ему удалось установить сношенія съ нашими консулами въ Буковинѣ и Галиціи Кира-Динжаномъ и Эбергардтомъ, такъ что первый уже оказалъ свои услуги нашему обществу доставленіемъ надобныхъ намъ свѣдѣній о Буковинѣ и передачею нашихъ денегъ по принадлежности, а отъ втораго ожидается подобное же содѣйствіе намъ. По указаніямъ его Преосвященства избраны корреспондентами нашими протоіереи: Раевскій въ Вѣнѣ и Бустодіевъ въ Пештѣ, редакторъ га-

зеты «СЛОВО», Площанскій въ Львовѣ и консулъ Динжанъ въ Черновцахъ,

И такъ Кіевскій Отдѣлъ, открытый 21 декабря 1869 года и съ той поры поддерживаемый ревнителями Славянскаго дѣла и руководимый своимъ Предсѣдателемъ, исполнялъ и во второй годъ своего существованія усвоенную имъ программу дѣйствій, воспитывая молодыхъ Славянъ, поддерживая внутренно связь съ ихъ отчинами, готовя имъ церковныя вещи, оказывая денежную помощь тамошнимъ литературнымъ обществамъ и одной газетѣ, снабжая, кого нужно, книгами. и давая пособіе тѣмъ бѣднымъ Славянамъ, которые по обстоятельствамъ своей жизни появились въ Кіевѣ проѣздомъ въ Москву, Петербургъ и Одессу.

Мы кончили. Позволяемъ себѣ надѣяться на теплое сочувствіе, съ какимъ относились и отнесутся всѣ члены Отдѣла къ продолженію нашего общаго великаго славянскаго отдѣла.

Плоды нашихъ усилій во всей своей красѣ и величинѣ окажутся, быть можетъ, не теперь, а послѣ, но во всякомъ случаѣ въ недалекомъ будущемъ.

Да благословитъ же Господь Богъ наши начинанія и посильныя жертвы!

СЛОВО

ВЪ НЕДѢЛЮ ПЕРВУЮ СВ. В. ПОСТА

(5-го марта 1872 года).

*Помінай, како пріялъ еси, и слышалъ еси, и соблюдай,
и покайся (Апокал. III. 3).*

Такъ заповѣдуетъ Господь Иисусъ сохранять Его божественное откровеніе во всей чистотѣ и неповрежденности и

съ совершеннымъ ему послушаніемъ. Свято соблюдая сію святую заповѣдь Богочеловѣка—Основателя и Главы Своея—святая православная Церковь Восточная, неизмѣнно сохраняетъ всѣ догматы и законы Боговладыки Христа въ томъ самомъ видѣ, какъ проповѣдано ученіе христіанское міру святыми Апостолами. Такая неизмѣнная вѣрность матери нашей—Церкви божественному откровенію Христа Спасителя есть, бр., православіе или—говоря понятнѣе—правомысліе, правопониманіе Церкви.

Нынѣ—день, когда православная Церковь благодарно прославляетъ Господа Бога за то, что Его неизреченною милостію и всемогуществомъ чистѣйшее и святѣйшее ученіе Апостольское побѣдоносно восторжествовало надъ всѣми искаженіями христіанства въ человѣческихъ заблужденіяхъ, начиная отъ заблужденій Арія до заблужденій иконоборцевъ. „Губительства тлетворнаго избегше злословныхъ,—постъ Церковь:—православія сіяніемъ сердцами просвѣтимся вѣрніи, Бога славяще. Аріева не считая упразднися прелесть, Македонія и другихъ и свѣтитъ свѣтъ Трисолнечный. (*стиховныя стихиры мал. веч.*). Не ктому нечестивыхъ еретиковъ нынѣ бровь вземлется: Божія бо сила православіе удержала есть (*Канона П. 3.*). День радосный и веселія исполненный явился днесь, свѣтлость бо догматъ истиннѣйшихъ блистаетъ и сіяетъ: церковь Христова украшена возставленьми иконъ святыхъ нынѣ, и изображеній сіяніи, и единомысліе бываетъ вѣрныхъ богопочтенное.“ (*стих. хвал, 3-я.*)

Сообразно святому торжеству церкви о православіи своемъ, внимемъ, бр., благоговѣйно мыслию,—сколь необходимо христіанину для вѣчнаго спасенія быть православнымъ и въ томъ ли только заключается православіе, чтобы принадлежать къ Церкви православной именемъ своимъ.

Бога нигдеже видѣ нигдѣже: Единородный Сынъ, Сый въ Лонѣ Отчи, Той исповѣда. (Иоан. I. 18) Посему откровеніе Іисуса Христа, какъ откровеніе Бога вочеловѣчившагося, есть всесовершеннѣйшее. И сіе-то всесовершенное единое святое, истинное и спасительное откровеніе пронесли по лицу земли Апостолы Христовы. Наученные Самимъ Богочеловѣкомъ и вдохновенные Духомъ Святымъ, они со всею точностію исполнили Заповѣдь Господа Іисуса, предъ вознесеніемъ Его на небо отъ Него имъ данную: шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа; учаще ихъ блюсти вся елика заповѣдахъ вамъ (Матѣ XXVIII. 13. 20). Проповѣдавъ слово жизни вѣчной и спасенія, божественные ученики Спасовы засвидѣтельствовали о неизмѣняемости, о непреложности своей проповѣди такъ: еще мы, или Ангелъ съ небесе благовѣститъ вамъ паче, еже благовѣстихомъ вамъ, а наема да будетъ (Галат. I. 8.): т е. да будетъ такой, несогласный съ нами проповѣдникъ, вами удаленъ, отлученъ отъ церкви. И еще: *Богъ ны посланники послѣднія яви* (Кирило. IV. 3.). Это значить: наше ученіе, наша проповѣдь совершеннѣйшая. Новыхъ откровеній отъ Бога не ожидайте.

Въ прискорбію Церкви, еще при Апостолахъ начали являться лжетолкователи Христова ученія. Своими лжеученіями лжеучители отторгали нѣкоторыхъ простецовъ отъ единомыслія вѣры и отъ единства церкви Апостольской, за что ихъ звали Апостолы еретиками или отдѣленцами, отщепенцами. Но особенно ереси стали умножаться по кончинѣ всѣхъ самовидцевъ и ближайшихъ учениковъ вочеловѣчившагося Бога—Слова. Разноглася съ Апостолами, нечестивые ересеначальники не боялись противорѣчить Самому Христу Господу. *Наприм.* Аріѣ уничижалъ божество Спа

сителя, когда Спаситель ясно возвѣстилъ: *Азъ и Отецъ едино есма*. Евтихій отрицалъ человѣчество во Христѣ, когда Господь любилъ Себя именовать сыномъ человѣческимъ нарочито въ подтвержденіе величайшаго Таинства Своего міроспасительнаго вочеловѣченія. Иконоборцы отвергли почитаніе св. Иконъ, тогда какъ Господь Іисусъ благоволилъ Самъ оставить святой церкви—Невѣстѣ Своей свой нерукотворный образъ. Современи вселенскихъ соборовъ, особенно со времени возстановленія св. Иконъ, въ Церкви Апостольской и вселенской словомъ «православіе»¹⁾ стали означать истинно-Апостольское ученіе. Если же Господь сказалъ объ ученіи Апостольскомъ: *Иже вѣру иметъ и крестится, спасенъ будетъ: а иже не иметъ вѣры осужденъ будетъ (Марк. XVI. 16.)*: то не очевидно ли, бр., что для достиженія вѣчнаго спасенія надобно христіанину быть вполнѣ православнымъ, или—что тоже—вѣровать всему, что возвѣстили міру божественныя Апостолы Христовы, и свято соблюдать все, чему научили они; что все и вѣруется и соблюдается во святой Соборной и Апостольской церкви.

Но не православны ли всѣ мы—дѣти церкви православной? Къ чему и разсуждать намъ о необходимости православія? Дѣйствительно, бр.; если мы подлинно содержимъ и хранимъ ученіе св. Церкви такъ, какъ слово и Завѣтъ Самаго Христа Спасителя; если вѣруемъ во всѣ догматы, соблюдаемъ заповѣди, свято чтимъ всѣ учрежденія Церковныя,—тогда истинно мы—православны. Но всегда ли, и со всѣми ли чадами Православія такъ бываетъ? Это—другой вопросъ, рѣшить который должна совѣсть каждаго.

(¹⁾ Въ Синаксарѣ тріоди постной на недѣли читаемъ: Въ недѣлю первую святыхъ *православія* сирѣчь возстановленіе святыхъ и какъ Церковь Христова праздновать пріять.

Если содержу символъ св. вѣры православной, безъ римско-католическаго прибавленія, безъ раскольныхскихъ онаго искаженій, но не вдумываюсь въ святѣйшія истины, въ символъ мною исповѣдуемая, тогда что будетъ значить для моего спасенія мое православіе? Оно мертво во мнѣ и не приноситъ мнѣ плода жизни вѣчной.—Если знаю заповѣди Евангельскія и постановленія св. Церкви, но въ жизни имъ не подчиняюсь, тогда осудить меня мое православіе въ день страшнаго суда Христова. Если каждадневно бываю у божественной литургіи, но здѣсь не воспоминаю крестныхъ страданій и смерти за меня Господа моего: боюсь, какъ бы не превзошелъ меня протестантъ, который не имѣетъ у себя сей божественнѣйшей службы, но въ день приобщенія глубоко размышляетъ о крестной смерти Богочеловѣка. Если поклоняюсь св. Иконамъ, но безъ живаго сердечнаго благоговѣнія предъ тѣми, кто на нихъ изображается, — предъ Господомъ и Святыми Его: тогда какъ бы не оказаться мнѣ хуже не имѣющихъ у себя иконъ, но въ св. Евангеліи Христовомъ непрестанно поучающихся.— Исповѣдую ли всѣ семь спасительныхъ таинствъ Церкви. Но что, если и приступая къ нимъ не пользуюсь освящающею чрезъ нихъ меня грѣшнаго благодатію Господа моего? — Благоговѣю предъ св. Библіею, какъ предъ словомъ Божиимъ! Благо мнѣ, если и поучаюсь въ семь словъ! Если же библии нечитаю, тогда не лучше ли меня тѣ, которые признаютъ книги Апостоловъ и Пророковъ за человѣческое произведеніе, но усердно ихъ читаютъ? Придетъ пора, когда божественная сила библии сама собою свѣжетъ невѣрующему и озаритъ его чуднымъ свѣтомъ истиннаго Боговѣденія.— И одну ли библию должно знать православному Христіанину, бр.? Нѣтъ ли ему надобности поучаться также и въ твореніяхъ свято оте-

ческихъ, гдѣ изъяснено намъ все божественное писаніе? У благочестивыхъ предковъ нашихъ такъ и было. Не смотря на трудность имѣть тогда книги, многіе и изъ бѣдныхъ людей знали писанія Златоуста, Ефрема Сирина и др. св. Отцевъ. Въ наше время подобныя св. чтенія предоставляются изучающимъ Богословіе. Что касается православныхъ мірянъ, не у всѣхъ въ домѣ найдется быть можетъ и Евангеліе. Но мы не должны забывать, что сокровище, безъ употребленія оставляемое, не только не пользуется обладателя своего, а и отъелется отъ него...

Милостію Господа еще хранится на св. Руси Господня Святыня—Православная вѣра. Приложимъ, бр. и соотечественники, всѣ усилія къ дальнѣйшему сохраненію сего Свѣтильника духовнаго. Станемъ внимательно изучать истины, правила уставы, вѣры православной. Оставимъ слушать рѣчи безвѣровъ, или неправо вѣрующихъ. Обращаясь съ иновѣрцами и заимствуя отъ нихъ полезныя жизни знанія, будемъ осторожны въ отношеніи къ ихъ заблужденіямъ. Пусть ни протестанты, ни римскіе католики не поколеблютъ довѣренности православныхъ къ ученію св. Церкви православно католической. Православіе Церкви да озаритъ чрезъ дѣтей церкви и удалившихся отъ лона Ея христіанъ. Если же не приложимъ о семъ стараній должныхъ, то какъ бы не исполниться на насъ скоро оной угрозы Господней: любовь твою (къ Господу Іисусу) первую оставилъ еси. Помяни убо откуду спалъ еси, и покайся и первая дѣла сотвори: аще же ни, гряду тебѣ скоро, и двигну свѣтильникъ твой отъ мѣста своего, аще не покаешия. (Апокал. II. 4. 5.).

Поминай убо, о православный сынъ Церкви, поминай како пріялъ еси, и слышалъ еси, и соблюдай и покайся.—

Побѣждай, той облечется въ ризы былыя—глаголетъ Господь—и неимамъ изгладити имене его отъ книгъ животныхъ, и исповѣмъ имя его предъ Отцемъ моимъ и предъ Ангели Его. Аминь.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛО ВТОРОЕ, ИСПРАВЛЕННОЕ, ПО УКАЗАМЪ ДУХОВНО-УЧЕБНАГО КОМИТЕТА, И ДОПОЛНЕННОЕ ИЗДАНИЕ КНИГИ **Руководство къ НАЧАЛЬНОМУ ОБУЧЕНІЮ.**

Книга эта принята въ качествѣ учебнаго пособия для наставниковъ церковно-приходскихъ школъ и *учебнаго руководства по дидактикѣ* въ дух. семинаріяхъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

1) Предварительныя понятія (о воспитаніи и обученіи, о дидактикѣ, какъ систематическомъ руководствѣ къ обученію)
 2) **Общая дидактика:** основныя начала обученія, методы обученія и устройство училища или народной школы. 3) **Частная дидактика,** или методика народной школы: наглядное обученіе, обученіе чтенію и письму, преподаваніе Закона Божія, отечественнаго языка, ариеметики, географіи, русской исторіи, пѣнія церковнаго и черченія. Въ приложеніи помѣщено «Положеніе о начальныхъ народныхъ школахъ».

Цѣна книги 1 руб. съ пересылкою. Выписывающіе не меньше 10 экз. пользуются уступкою 20%. Съ требованіями благоволятъ адресоваться въ Кіевъ къ Законоучителю коллегии Павла Галагана и первой гимназій, свящ. Н. Т. Экземплярскому.

ТРУДЫ

КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Подписка принимается преимущественно ВЪ РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ; а также въ Москвѣ у книгопродавца А. О. Терапонтава, въ Петербургѣ у книгопрод. С. И. Литова.

Цѣна за годовое изданіе журнала (12 кн., не менѣе 15 печат. лист. каждая) 6 руб. съ пересылкою; безъ пересылки 5 р.

Въ редакціи продаются годовые экземпляры «Трудовъ Кіевской духовной Академіи» за 12 лѣтъ (1860—1871) и «Воскреснаго чтенія» за 34 года существованія журнала (1837—38—1870—71).

Примѣчаніе. Изъ первыхъ 30 годовъ «Воскреснаго чтенія» имѣются въ продажѣ слѣдующіе годы: I (1837—38), II (1838—39), V (1841—42), VI (1842—43), VII (1843—44), X (1846—47), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXII (1858—59), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVI (1862—63), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67).

Въ слѣдствіе новыхъ почтовыхъ правилъ, цѣна на изданія и книги, продающіяся при редакціи, полагается разная по тремъ мѣстностямъ,—для Европейской Россіи и Кавказа (1-я мѣстность), для Западной Сибири (2-я мѣстность) и для Восточной Сибири (3-я мѣстность).

Годовые экземпляры «Трудовъ» за 1860, 65, 62, 63, 64, 65, 66, 67 и 68 годы продаются съ пересылкою въ Европ. Россію и на Кавказъ по 3 руб., въ Запад. Сибирь по 3 руб. 50 коп., въ Вост. Сибирь по 4 руб. «Труды» за 1869, 1870 и 1871 годы продаются съ пересылкою въ Европ. Россію и на Кавказъ по 4 р. въ Зап. Сибирь по 4 р. 50 коп., и въ Вост. Сибирь по 5 руб. Выписывающимъ единовременно не менѣе 10-ти годовыхъ экземпляровъ первыхъ 9-ти лѣтъ (1860—1868) дѣлается уступка по 30^o/о съ рубля; съ послѣднихъ 3-хъ лѣтъ (1869—71) уступка дѣлается по 15^o/о съ рубля.

Цѣна мѣсячной книжкѣ «Трудовъ» съ пересылкою въ 1-ю мѣстн. 40 коп., во 2-ю мѣстн. 50 коп., въ 3-ю мѣстн. 60 коп.

Годовые экземпляры «Воскреснаго чтенія» продаются съ пересылкою въ Европ. Россію и на Кавказъ по 2 р. 50 к.,—въ Зап. Сибирь по 3 р. 25 к.,—въ Вост. Сибирь по 4 руб. Выписывающимъ единовременно не менѣе 10 экземпляровъ дѣлается уступка по 25^o/о съ рубля; выписывающіе не менѣе 10 экземпляровъ первыхъ 30 лѣтъ получаютъ, сверхъ уступки 25^o/о, еще указатель къ 25 годамъ Воскреснаго чтенія.

Въ той же редакціи продаются слѣдующія книги:

1) *Записки по церковному законодѣднію.* Прот. П. М. Сворцова, изд. 4-е Ц. 1 руб., въ Зап. Сибири 1 р. 20 к. въ Вост. Сибири 1 р. 40 к.

- 2) *Ветхозавѣтная исторія*. П. М. Скорцева. 60 к., въ Зап. Сиб. 70 к., въ Вост. Сиб. 80 к.
- 3) *Библейская хронологія*. Ц. 60 коп., въ Зап. Сиб. 70 к., въ Вост. Сиб. 80 к.
- 4) *Изслѣдованіе о Толмудѣ*. Ц. 40 к., въ Зап. Сиб. 50 к., въ Вост. Сиб. 60 к.
- 5) *Очерки быта древнихъ евреевъ*. Ц. 70 к., въ Зап. Сиб. 85 к., въ Вост. Сиб. 1 руб.
- 6) *Земная жизнь Господа нашего Иисуса Христа*. Перев. съ нѣм. Х. Орды. Ц. 1 р., въ Зап. Сиб. 1 р. 25 к., въ Вост. Сиб. 1 р. 50 к.
- 7) *Философія отцевъ и учителей церкви* (періодъ древнихъ апол. годовъ христіанства). Ц. 2 р., въ Зап. Сиб. 2 р. 25 к., въ Вост. Сиб. 2 р. 50 к.
- 8) *Жизнь и творенія блж. Августина*. Ц. 50 коп., въ Зап. Сиб. 60 к., въ Вост. Сиб. 70 к.
- 9) *Христіанская наука, или основанія св. герминевтики, твореніе блж. Августина*. Ц. 75 к., въ Зап. Сиб. 85 к., въ Вост. Сиб. 1 р.
- 10) *Блаженный Августинъ какъ психологъ* К. Скорцева. Ц. 1 р. 50 к., въ Зап. Сиб. 1 75 к., въ Вост. Сиб. 2 р.
- 11) *Св. Левъ Великій и его проповѣди*. В. Пѣвницкаго, Ц. 75 коп., въ Зап. Сиб. 85 к., въ Вост. Сиб. 1 р.
- 12) *Св. Григорій Двоесловъ; — его проповѣди и гомилическія правила*. В. Пѣвницкаго, Ц. 1 р. 50 коп., въ Зап. Сиб. 1 р. 75 к., въ Вост. Сиб. 2 руб.
- 13) *Ученіе св. отцевъ подвижниковъ о благодати Божіей*. Ц. 50 к., въ Зап. Сиб. 65 к., въ Вост. Сиб. 80 к.
- 14) *Императоръ Θεодосій*. Ц. 30 коп., въ Зап. Сиб. 40 к., въ Вост. Сиб. 50 к.
- 15) *Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви*. Ц. 50 коп., въ Зап. Сиб. 65 к., въ Вост. Сиб. 80 к.
- 16) *Софроній патріархъ герусалимскій*. Ц. 40 к., въ Зап. Сиб. 50 к., въ Вост. Сиб. 60 к.
- 17) *Михаилъ Керуларій*. Ц. 50 к., въ Зап. Сиб. 60 к., въ Вост. Сиб. 70 коп.
- 18) *Патріархъ Кириллъ Лукарисъ и его заслуги для православной церкви*. Ц. 85 к., въ Зап. Сиб. 85 к., въ Вост. Сибири 1 руб.

19) *О времени крещенія св. Ольги.* Ц. 10 в., въ Зап. Сиб. 15 в., въ Вост. Сиб. 20 коп.

20) *Кіевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ—академію.* Два тома Ц. 3 р., въ Зап. Сиб. 3 р. 50 в., въ Вост. Сиб. 4 р.

21) *Южно-русское проповѣдничество XVI и XVII (XVII).*

отковз. Цѣна 60 в., въ Зап. Сиб. 70 в., въ Вост. Сиб. 80 в.

22) *Яковъ Космичъ Амфитеатровъ.* Ц. 60 коп., въ Зап. Сиб. 75 в., въ Вост. Сиб. 90 в.

23) *Пятидесятилѣтній юбилей кіевской духовной Академіи, 28 Сентября 1869 года.* Ц. 1 р. 50 в., въ Зап. Сиб. 1 р. 75 в., въ Вост. Сиб. 2 р.

24) *Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской дух. Академіи, архим. Иннокентія, прот. И. М. Скворцева. П. С. Авсеньева (архим. Теофана) и Я. К. Амфитеатрова.* Ц. 3 р. 50 в., въ Зап. Сиб. 3 р. 80 в., въ Вост. Сиб. 4 р. 25 в.

25) *Послѣдніе дни жизни преосвящ. Филарета, митрополита Кіевского.* Ц. 50 в., въ Зап. Сиб. 60 в., въ Вост. Сиб. 70 коп.

26) *Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ.* Ц. 60 коп., въ Зап. Сиб. 70 в., въ Вост. Сиб. 80 в.

27) *О богослуженіи правосл. церкви.* И. М. Скворцева. Ц. 75 в., въ Зап. Сиб. 85 в., въ Вост. Сиб. 1 руб.

28) *О чинѣ православія.* Ц. 50 коп., въ Зап. Сиб. 60 в., въ Вост. Сиб. 70 в.

29) *О видахъ и степеняхъ родства,* прот. И. М. Скворцева, Ц. 40 в., въ Зап. Сиб. 50 в., въ Вост. Сиб. 60 в.

30) *О Богослуженіи воскресномъ и праздничномъ въ соединенной церкви Англій и Ирландіи.* Кіевъ. 1870 г. Ц. 30 коп., въ Зап. Сиб. 40 в., въ Вост. Сиб. 50 в.

31) *О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ.* Цѣна 20 коп., въ Зап. Сиб. 25 коп., въ Вост. Сиб. 30 коп.

32) *9-ть историческихъ книгъ св. Писанія ветхаго завета,* въ руск. пер. съ евр., М. Гуляева, Ц. 2 руб., въ Зап. Сиб. 2 р. 40 в., въ Вост. Сиб. 2 р. 75 в.

33) *Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами.* 25 бесѣдъ. (дополненіе къ 5-му распушенному уже изда-

нію). Ц. 50 коп., въ Зап. Сиб. 60 к., въ Вост. Сиб. 75 к.

34) *Книга для назидательнаго чтенія*. Изданіе второе. Ц. 50 коп., въ Зап. Сиб. 70 к., въ Вост. Сиб. 90 к.

35) *Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія* (для народныхъ школь). Ц. 25 к., въ Зап. Сиб. 30 к., въ Вост. Сиб. 40 к.

36) *Динамика вещества*, сочин. Ввбера, перев. съ нѣмецкаго. Ц. 50 к., въ Зап. Сиб. 60 к., въ Вост. Сиб. 70 к.

37) *Веконъ Веруламскій*, Куно-Фишера (съ портретомъ Бекона). Ц. 50 к., въ Зап. Сиб. 60 к., въ Вост. Сиб. 70 к.

38) *Польская грамматика*. Ц. 30 к., въ Зап. Сиб. 40 к., въ Вост. Сиб. 50 коп.

39) *Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Кіевской духовной Академіи первыхъ XXIV курсовъ (1819-1860 г.)* Ц. 10 к., въ Зап. Сиб. 15 к., въ Вост. Сиб. 20 к.

40) *Руководство къ началу школьнаго обученію*. Ц. 70 к., въ Зап. Сиб. 90 к., въ Вост. Сиб. 1 р. 10 к.

Содержаніе: а) Извлеченіе изъ письма Преосвященнѣйшаго Порфірія, Викарія Кіевской Епархіи, къ Его Высочайшему Пресвященству, касательно селъ штундистовъ, вторгшейся въ Кіевскую Епархію, именно, въ село Плоскую гарацанскаго уѣзда. б) Отчетъ о дѣятельности Кіевскаго отдѣла Высочайше утвержденнаго славянскаго благотворительнаго комитета за 1871 годъ, составленный и читанный 21 декабря сего года секретаремъ онаго отдѣла Н. М. Колмаковымъ в) Слово въ недѣлю первую св. в. поста. г) Объявленія

Печ. дозв. Кіевъ. 1 апрѣля 1872 г. Цензоръ прот. М. Богдановъ.

Въ типографіи И. и А. Давиденко.